

澄迈金江镇驻村干部陈显武连续奋战扶贫一线，突发脑溢血病危入院——

## 海仔村美了，阿武却倒下了

贫困户  
脱贫的“主心骨”

为抓好扶贫，陈显武终日奔走在各个自然村，组织干部群众连续开展多场环境卫生整治，改变了海仔村垃圾围村的落后面貌  
他还带领村民发展无籽蜜柚产业，激励贫困户树立脱贫致富的信心

## 在陈显武不懈的努力下

海仔村28户贫困户成立的“澄迈海仔农业种养殖专业合作社”

已整合60多亩土地作为无籽蜜柚种植基地，部分贫困户还发展了养猪、养牛等产业，实现了脱贫

■本报记者 李佳飞 特约记者 陈超  
通讯员 宋祥答

走进澄迈县金江镇海仔村，映入眼帘的是整洁的村舍，一块块绿地衬托着各色花木，俨然一个无边无际的公园。

得益于脱贫攻坚战役，如今的海仔村户户通电、通路、通自来水、通网络，村里有了标准化的医疗卫生室、村级组织办公活动场所，还有精心设计、巧妙布局的休闲娱乐设施。65岁村民王朝恩感叹，海仔村越变越美了！

最近，总有村民拉着村干部问：“阿武呢？怎么好久没看见阿武了？”

大家牵挂的“阿武”，就是那个扎根基层22年、夜以继日为村民事务奔忙、和蔼可亲从无怨言的陈显武，他是金江镇驻海仔村工作组组长。脱贫攻坚战打响以来，他勇于担当，连续奋战一线，不幸于2016年11月21日突发脑溢血倒在进村的路上，如今躺在医院的病床上，不能再说话。

## 村里的“主心骨”不见了

提起阿武，海仔村党支部书记王

秋菊还没开腔，就先湿了眼眶。近年来，她几乎每天都与他打交道。46岁的陈显武就像是村里的“主心骨”，老老少少的村民都和她一样，喜欢叫他“阿武哥”。

“海仔村434户1740多人，贫困户28户，原定是2017年整村推进脱贫的村庄，但到2016年底，就基本完成了所有脱贫指标，这其中，阿武哥付出了太多的心血。”王秋菊说，每天，阿武都是第一个到工作站的人。他时常一个人骑着电动车走村串巷，为村民办理各种杂事，晚上则经常熬夜加班到凌晨两三点。

记得去年11月中旬的一天，王秋菊和他一起整理贫困户档案到凌晨4时，离开工作站时，阿武脸色苍白，说有点头晕。她有点担心，便骑车送他回家，不料半路上，他开始呕吐，几乎晕倒。王秋菊将阿武送到家后叮嘱其爱人王英，一定要送阿武去医院检查。

“嫂子现在一见到我就哭，说如果早点去医院检查，或许就不会出事了。”王秋菊说，这之后，阿武还是坚持每天进村开展扶贫工作，“他随身带着

一些小药瓶，感觉不舒服时会掏出来吃两片药，但扶贫的工作一直没停，有时大家劝他休息，他总是说再等一下，忙完再说。”

去年11月21日，一上午没有看到阿武的王秋菊有种不祥的预感，她接连拨打阿武的手机，都没人接听。“原来那天，他在一早进村的路上又晕倒了……”回忆当天的情形，王秋菊眼角的泪从脸上滑落。

## 家里的“顶梁柱”塌了

1月18日傍晚，在海口市人民医院住院部，陈显武已经从重症监护室转移至普通病房，但他整个人仍瘫痪在床，已失去了语言功能，只有半个手臂时有知觉，能微微动一动，向到医院看望他的人致意。

“之所以没有早检查是有苦衷的，因为家里的负担实在太重了。他是家里的‘顶梁柱’，说无论如何也不能倒下。”王英哽咽道，事实上，阿武一直患有重度糖尿病和高血压，但他不顾病情，忘我地坚持工作，特别是脱贫攻坚以来，他曾连续多日每天工作超过

15个小时，回到家时总是疲惫不堪。9年前，陈显武的父亲不幸患上咽喉癌，为了给父亲治病，阿武几乎花光了所有积蓄，王英照顾两个正在读书的孩子，没有正式工作，全家都靠他的工资支撑。

如今，阿武躺在医院12楼的病房里，其父躺在18楼的病房，仅住院开销就十分惊人。不知所措的王英经常以泪洗面。

“他要是能再跟我说句话就好了，教教我该怎么办？”王英说，两个孩子目前小儿子在读职业学校，大女儿读高三，“孩子们都盼着爸爸能早点醒来。”

## 村民的“贫困帽”甩了

1个多月不见阿武，金江镇党委书记曾祥涛也很不习惯。他是包点海仔村片区的镇干部，与陈显武共事多年，对他由衷地敬佩。

“阿武的任劳任怨是大家有目共睹的，为抓好扶贫，他终日奔走在各个自然村，组织干部群众连续开展多场环境卫生整治，改变了海仔村垃圾围村的落后面貌。在县委、县政府的指

导下，他还带领村民以‘合作社+贫困户’的模式发展无籽蜜柚产业，激励贫困户树立脱贫致富的信心。”曾祥涛说，在阿武不懈的努力下，海仔村28户贫困户成立的“澄迈海仔农业种养殖专业合作社”已整合60多亩土地作为无籽蜜柚种植基地，部分贫困户还发展了养猪、养牛等产业，实现了脱贫。

王朝恩原本也是村里的贫困户。

“那时阿武隔三差五就往我家跑，有时是送些物资，有时跟我们谈心，让想想法发展生产。”王朝恩说，在澄迈县委、县政府的关心下，在阿武耐心细致出谋划策的帮扶下，他们全家去年的人均收入已超过8000元，摘了“贫困帽”。

1月17日晚，获悉阿武的遭遇和其事迹，澄迈县委书记杨思涛率相关单位赴医院探望，并当场要求有关部门给予其本人和家庭救助保障。杨思涛说，海仔村变化那么大，人人都在怀念阿武，却有很多人不知道，他们牵挂的阿武躺在病床上，“希望好人渡过难关，澄迈感谢这样的好干部。”

(本报金江1月18日电)

## 第19期《脱贫致富电视夜校》今晚播出

介绍危房改造工作总体情况和基本要求

本报海口1月18日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)1月19日晚上8时，第19期海南省脱贫致富电视夜校将在海南广播电视台总台综合频道播出。在本期电视夜校节目中，省住建厅厅长丁式江将来现场，面对面向观众介绍我省农村危房改造工作总体情况以及基本要求。

了解到，本期访谈环节将邀请到屯昌县住建局副局长林升华、澄迈县危改办主任王钊、保亭黎族苗族自治县住建局村镇规划管理负责人陈宇等。他们将和村民一道，围绕帮助贫困户申报和进行危房改造，把控危改工程质量、展示监管流程等内容现身说法，介绍经验。

据悉，自从海南省“961017”脱贫致富服务热线开通以来，后援团也为需要帮助的农户解决了不少生产生活问题。本期节目中，保亭的一位贫困户吉希雄就希望得到危房改造方面的帮扶，有兴趣的观众可以跟随脱贫致富小分队的脚步，一同去了解吉希雄的问题。

电视夜校播出的同时，“961017”脱贫致富服务热线也将继续开放，随时受理群众对精准脱贫相关政策、法规的咨询，以及在产业发展、生活保障等方面的诉求。节目还会继续公布最新最热的脱贫致富信息，有想找工作、收购求购农产品、参加种植养殖技术培训班等需求的群众可以多加留意。

此外，本期《脱贫致富电视夜校》也将于当晚8时30分在三沙卫视播出，观众还可以登录海南网络广播电视台(网址：<http://www.hnntv.cn/>)收看节目。

**961017**

热线答疑

**“961017”脱贫致富服务热线来电问题摘登**

养殖蜜蜂是不少贫困群众选择的脱贫产业。因为养殖经验不足，不少群众致电“961017”脱贫致富热线，询问蜜蜂养殖中的常见疾病和防治方法。本报选取两个问题供读者借鉴。

来电群众：如何消灭或阻隔蜜蜂病的病原物？

专家回复：

对发病的蜂群要彻底消毒，蜂箱可以用5%~10%漂白粉泡洗，用开水烫，然后放在阳光下晒，对病群的巢脾和蜂蜡等应深埋或烧毁；在操作上应注意减少可能传播疾病的人为因素，如在检查蜂群时应先检查健康群后检查病群，不要把病群的巢脾和其他蜂具调给健康群等。

来电群众：如何防治中蜂囊状幼虫病？

专家回复：

症状：死亡的幼虫头部上翘，尸体呈白色，无臭味，体表失去光泽，内部液化。皮囊不液化，因此用镊子夹取时呈囊状。死亡的幼虫尸体若留在巢房里面，体色逐渐变成黄褐色，成干片状。

治疗：在蜂场周围种植海南金不换，可预防和减少中蜂囊状幼虫病的发生，如果发现蜂群有中蜂囊状幼虫病，需采取焚烧措施防止病害蔓延。

(文字整理/本报记者 陈蔚林)

**三亚罗蓬贫困户首迎新品种采摘季  
小小线椒成致富“金钱椒”**

本报三亚1月18日电 (记者袁宇)“今年线椒2元1斤，我家种了3亩线椒，春节前就能有近1.6万元的收入。”今天一大早，三亚市吉阳区罗蓬村贫困户吉立文家迎来首次线椒采摘。望着个头饱满的线椒，吉立文脸上笑开了花。

随着春节临近，冬季瓜菜进入上市期，罗蓬村87户贫困户们种植的线椒也逐渐进入采摘季。

“今年收购价比去年高出近一倍！”吉立文高兴地说，以前他的耕地少，收入微薄。后来不仅村委会以低价让他承包了3亩地种植线椒，政府还免费给他送了肥料和地膜等扶贫农资。“现在瓜菜收获了，收入增加了许多，我们一家人的生活也改善了，感谢政府的好政策！”

吉立文是当地种植线椒的好手，不仅肯下功夫，还经常花精力钻研线椒种植技术。今年线椒收获季，吉立文家3亩线椒地总产量超过2万斤，将为他带来近5万元收入。“未来我打算成立一个合作社，与其他贫困户一起种植冬季瓜菜，共走致富路。”想到未来的康庄大道，吉立文脸上时刻洋溢着幸福的笑容。

吉立文种植线椒脱贫的好消息很快传遍村子，也传到了他的帮扶责任人——吉阳区副区长林尤回耳中。“贫困户脱贫，但扶贫队伍不脱离。”林尤回说，今年吉立文种植线椒喜获大丰收，这不仅增强了他自己的致富信心，也将带动同村村民发展线椒种植。未来罗蓬村线椒种植将成为贫困户致富的特色产业，打出线椒品牌，帮助贫困户在巩固提升的前提下，全面发展奔小康。

据悉，罗蓬村87户建档立卡贫困户共种植冬季瓜菜186亩，其中线椒种植面积达到169亩。随着今年的大丰收，线椒成了名副其实的致富“金钱椒”，将极大改善罗蓬贫困户的生活质量。



万宁：  
883名贫困户当上护林协管员

1月18日，在万宁三更罗镇，护林员和几名护林协管员正一起巡山。这些护林协管员都是周边村庄的贫困户。据悉，万宁市投入1000万元，吸收尖岭保护区、茄新保护区、上溪保护区、南林保护区等6个自然保护区周边村庄的883名贫困户当护林协管员，每名护林协管员每月劳务费1000元。

本报记者 袁琛 摄

**文昌龙楼镇为贫困户量身定制帮扶措施**

本报文城1月18日电 (记者刘梦晓 通讯员韩慧敏 丁攀)“看着家里快盖好的新房子，我们打心底里高兴！”符小武是文昌市龙楼镇宝陵村的贫困户。近日，受益于龙楼镇政府的危房改造项目，他很快就能住进新房了。

符小武家里有两个年幼的孩子，老母亲卧病在床行动不便，妻子只能放弃工作照顾家庭。而他也成为家里唯一的劳动力，平时靠打零工维持一家人的生活。令符小武更加忧愁的是，家里年久失修的老房子已经成为危房。拥有一个安全稳定的住所成为符小武一家的心愿。

在开展实地走访后，龙楼镇把符小武列为扶贫对象，并结合他家的实际情况“量身”制定帮扶措施，多次到他家里走访慰问。之后，镇里通过精准施策，帮助符小武进行了危房改造。

据了解，截至2016年11月，龙楼镇已实现脱贫69户304人，完成计划的100.6%。下一步，龙楼镇将积极鼓励发动企业出资、出技术、出产业，贫困户出人、出力或土地合作等方式，形成企业带动就业、产业带动生产的扶贫模式，带动贫困户脱贫。

**在帮扶干部的支持下，东方尧文村贫困户林日蛮勤劳养鸭摘“穷帽”  
昔日树信心脱贫 如今热心助他人**

■本报记者 罗安明

“以后买鸭苗，运饲料都方便多了。”这两天，东方市感城镇尧文村的贫困户林日蛮神采奕奕，跑鸭塘也比以前更勤快了。拿着卖鸭赚来的钱，他去镇上买来了一辆4500元的新三轮车。要放在一年前，这样的“大手笔”，林日蛮想也不敢想。

49岁的林日蛮左手有些残疾，干不了重活。几年前，他借钱买来鸭苗搞养殖，不料因为缺乏养殖技术赔了。这次失败的经历，让林日蛮一蹶不振，整天蹲在家门口抽水烟，日子越过越差。

去年3月份扶贫干部走进他家，鼓励他重新走上养鸭路。“他其实是个很勤劳的人，对养殖很感兴趣，我们征求他的意见，他也想再尝试养鸭。”东方市检察院的帮扶责任人陈吉冲感叹，他们的任务，不仅是帮林日蛮脱贫，更重要的是，帮他驱散心中的“阴霾”，恢复对生活的信心。

果然，林日蛮的干劲很快被激发了出来。去年5月，帮扶单位发下来1380只鸭苗和10包饲料，收到鸭苗后，他当天就将鸭苗赶到了村东头的养鸭基地。之后不管白天黑夜，刮风下雨，他都守在基地里。发现鸭子生病了，他第一时间跑去找上找来畜牧站的专家；担心丢鸭子，他从家里搬来几块木板在鸭塘边睡下，每天晚上起来查看两三回。两个月后，林日蛮的第一批鸭出售，存活率达95%，纯收入达7000多元。

尝到了甜头，林日蛮不等不靠，自己买来1000多只鸭精心喂养。不料，去年8月受台风“电母”的影响，林日蛮的鸭子死了四五百只，眼看心血又要付出东流。关键时刻，扶贫干部再次出手，申请资金给他送来了1100只鸭苗。去年11月这批鸭售出，纯收入9000多元。此后，他越养越有信心，又买来1000只鸭苗滚动养殖，获利5000多元。

如今，林日蛮已经养上第五批

鸭，一家3口人成功摘掉了“穷帽”。就在上个月，他将住了20多年的破旧瓦房，扩建了卧室和厨房，重新刷了墙、铺了地砖，还换上了精致的木门。

掌握养殖技术后，林日蛮经常主动把养殖技术传授给村中其他7户养鸭的贫困户。家住村口的贫困户杨泽英，丈夫过世早，去年政府给她扶持了350只鹅苗。知道杨泽英没养过鹅，林日蛮经常去看看她家的鹅，教她如何喂养、防病防疫。

“老林这个人热心肠，看到我家鹅不吃东西，他就从镇上帮我带药回来，还提醒我记得打预防针。”杨泽英感激地说，没有林日蛮，这批鹅能养活多少，她心里真没底。

天气变冷了，林日蛮仍坚持在鸭塘守夜。只不过，睡觉的地方由过去的破木板，变成了现在的三轮车后座。记者问他一个人晚上睡在这儿怕不怕，他憨笑着说：“有啥好怕的，睁眼能看见这群鸭，我才睡得香。”

(本报八所1月18日电)

**林日蛮的脱贫路**

去年5月

帮扶单位发下来

1380只鸭苗和10包饲料

收到鸭苗后

当天将鸭苗赶到村东头养鸭基地

两个月后

林日蛮的第一批鸭出售

存活率达95%

纯收入达7000多元

之后

林日蛮不断扩大养殖规模

如今

林日蛮已经养上第5批鸭

一家3口人成功摘掉了“穷帽”

制图/张昕